

以國際視野探討兩岸關係，用中華文化凝聚兩岸華人

全美中國和平統一促進會聯合會2014年年會

全美中國和平統一促進會聯合會主辦
大芝加哥地區中國和平統一促進會承辦
實現中國的完全統一，符合中華民族的根本利益，全球華人都在熱切地盼望中國早日實現和平統一。實現中華民族的偉大復興是全球華人的共同責任。台灣問題和中華民族的復興密切相關，和平統一是解決台灣問題的最佳選擇，全球華人正在積極地為促進中國的和平統一貢獻力量。同時台灣問題也是國際社會高度關注的重要問題，台灣問題更是中美關係中的核心問題，包括美國華人在內的海外華人在促進兩岸關係的和平發展及中國的和平統一上大有作為。

在過去，海外華人為辛亥革命和抗日戰爭做出了巨大的貢獻。在今天，海外華人成為中國改革開放的重要推動力量。在新的世紀里，我們又迎來新的海外人士和留學人員回國創新創業的浪潮。海外華人對提升中國的軟實力十分重要，芝加哥和統會積極地探討如何發揮美國華人的優勢，調動華人人才的力量，為促進兩岸關係的和平發展及推動中國的和平統一貢獻更大的力量。

海外華人有兩大優勢，一個是具有國際視野，還有一個是通曉中西文化。中美兩國的經濟規模加起來佔全球的三分之一，中美是世界上最大的利益共同體，美國華人更是肩負著促進中美交流和中美關係的重任。立足中美，放眼全球的美國華人，不僅具有廣闊的國際視野，同時很多人還熟悉中美兩國文化。在全美中國和平統一促進會聯合會2014年年會方案中，芝加哥和統會希望與國內外人士一起，結合當今的國際形勢，全面分析美國華人的優勢，深入探討如何在促進兩岸關係的和平發展及中國的和平統一的進程中更好地發揮海外華人的作用。

全美中國和平統一促進會聯合會2014年年會的論壇主題將為：「以國際視野探討兩岸關係，用中華文化凝聚兩岸華人」。論壇可包括如下討論課題。對每個課題都用國際視野和中華文化這兩條主線進行分析。

1、探討如何在國際舞台上宣傳中國和平統一的理念對促進世界和平的重要意義。

在兩岸經濟、文化交流不斷深入發展的同時，我們面臨的一個重大課題是提升台灣民眾對中國人的認同，提升台灣民眾對和平統一的理解和支持。和平統一不僅是兩岸之間的對話，同時我們還要充分地認識到和平統一的觀念對世界的價值，通過與世界討論和平統一的重要世界意義，我們可以更好地與台灣同胞開展有關和平統一的對話。從國際視野的主線來講，在分裂不斷，戰火紛飛的當今世界，一定要讓世界聽到和平統一的聲音，理解和平統一的價值。從中華文化的主線來講，中國有悠久的和平文化傳統，從孔子的「和為貴」、「四海之內皆兄弟也」，到鄭和航海中的和平使命，中國和平文化傳統是世界文化寶庫中的一顆明珠。

2、研究如何克服台灣選舉政治的影響，更好地開展兩岸之間的對話

從宏觀的戰略角度來講，一些台灣政治人士宣揚台灣選舉政治的優越性，以居高臨下的姿態阻止兩岸有關和平統一的對話。從微觀的戰術角度來講，一些台灣政治人士在選舉時不斷製造議題，阻撓兩岸關係的和平發展。從國際視野的主線來講，台灣需要正視世界各主要國家都在日益深化與中國的對話這一現實，避免繼續在兩岸對話中製造障礙。從中華文化的主線來講，中國有悠久的政治文化傳統，如果否定中華傳統文化，將無法在台灣建立優質的政治文化。

３、討論如何發揮海外華人的優勢，更好地促進兩岸關係的和平發展

在海外，尤其是在美國，兩岸華人交往密切。另外在美國這樣的多元社會中，有很多各族裔的社群，在美國的兩岸華人需要聯合維護華人權益，有利於在兩岸華人之間達成對美國華人的高度認同。從國際視野的主線來講，美國華人站在國際社會的高度，可以有效地與台灣民眾開展對話。從中華文化的主線來講，生活在海外的華人更深刻地認識到中華文化的價值，美國華人在同鄉會和宗親會等團體中很好地保留了中華傳統文化，結合美國華人對西方文化的理解，可以更好地用中華傳統文化凝聚兩岸華人。

４、探索海外和統會如何更好地開展工作，在促進兩岸關係的和平發展上發揮更大的影響力

台灣問題是中美關係中的核心問題，作為中美兩國之間的橋樑，美國各地的和統會在台灣問題上可以發揮特殊的作用。美國華人很受台灣民眾尊重，可以就兩岸關係的和平發展有效地與台灣同胞對話。

與海外的其他華人社團相比，和統會更有思想深度，更有使命感，和統會有廣泛的全球網路，世界各地的和統會相互學習，不斷提高。從國際視野的主線來講，和統會經常思考的和平統一等課題，不僅對促進兩岸關係的和平發展有重大的意義，對促進世界和平和構建和諧世界都有重要的價值，世界各地的和統會應積極地走入主流社會，宣傳中國和平文化的世界意義。從中華文化的主線來講，世界各地的和統會在通曉西方文化的基礎上，在向台灣同胞宣傳中華傳統文化上會更有說服力，用中華傳統文化將兩岸民眾聯繫在一起。

題目：以國際視野探討兩岸關係，用中華文化凝聚兩岸華人。

主辦：全美中國和平統一促進會聯合會，大芝加哥地區中國和平統一促進會

時間：2014年10月31日至11月2日。

地點：芝加哥市中心附近的會議場所。

來賓：世界各地和美國各地和統會，芝加哥兩岸華人社團，中國兩岸有關團體和研究機構，美國主流社會有關團體和研究機構。

人數：300左右

目標：從全球廣度和學術深度上提升對和平統一觀念的認識，強調和平統一觀念的世界意義和歷史意義，探討兩岸之間及中美之間在對和平統一的意義的認識上的交集。

課題：探討如何在國際舞台上宣傳中國和平統一的觀念對促進世界和平的重要意義；研究如何克服台灣選舉政治的影響，更好地開展兩岸之間的對話；討論如何發揮海外華人的優勢，更好地促進兩岸關係的和平發展；探索海外和統會如何更好地開展工作，在促進兩岸關係的和平發展上發揮更大的影響力。

大會日程：
第一天（2014年10月31日，星期五）下午：註冊。晚上舉辦以中國和平統一為主題的「圓夢」的文藝演出。
第二天（2014年11月1日，星期六）：

上午大會：請貴賓圍繞「以國際視野探討兩岸關係，用中華文化凝聚兩岸華人」主題發表演講

下午三個分論壇：

分論壇1：探討如何在國際舞台上宣傳中國和平統一的觀念對促進世界和平的重要意義

分論壇2：研究如何克服台灣選舉政治的影響，更好地開展兩岸之間的對話

分論壇3：討論如何發揮海外華人的優勢，更好地促進兩岸關係的和平發展
分論壇4：探索海外和統會如何更好地開展工作，在促進兩岸關係的和平發展上發揮更大的影響力

總結和大會宣言。
舉辦晚宴，在晚宴上芝加哥僑社與各地來賓互動。
第三天（2014年11月1日，星期六）：上午 全美和統會理事會
其他参会者參觀芝加哥（費用自理）
費用：
通票：包含會議、文藝晚會、午餐、晚餐、機場接送
参会者通票為$100美元， VIP通票為每人$200美元

支票抬頭CAACPR  （Chinese American Alliance for China's Peaceful Reunification ），寄至

CAACPR 

P. O. Box 2702 

Naperville, IL 60567

USA 
住宿和往返機票（註：機場請用芝加哥O'Hare機場 Chicago O'Hare International Airport）費用自理。
聯繫人：

王亞勤 
電話：
001-630-318-4288

email： chicagohth@yahoo.com；chicagohth@gmail.com 
網站：
www.chicagohth.org
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